
二零一二年立法會選舉 

[投票日：二零一二年九月九日] 

 

區議會(第二)功能界別 

 

選舉管理委員會 

 

對白韻琹女士違反立法會選舉活動指引的公開譴責 

 

* * * * * * * * * * * * 

 

投訴 

 

區議會(第二)功能界別選舉主任(“選舉主任”)向選舉管理
委員會(“選管會”)報告，表示由二零一二年八月六日開始不斷接
獲投訴，指稱該界別的候選人白韻琹女士，於選舉廣告內不當地
使用「３」號候選人編號，而非她所獲編配的「８０３」號候選
人編號，涉嫌誤導選民。雖然選舉主任已經透過不同方式(包括電
話及書面)多次要求白女士立即採取補救措施，並就她違反《立法
會選舉活動指引》(“指引”)第 8.11 段的規定，於本年八月二十八
日發信對她作出嚴重警告，但她仍無依從選舉主任的要求在指定
期限內修正所有誤用「３」號編號的選舉廣告。 

 

背景 

 

2. 由於大部分的地方選區選民同時亦是區議會(第二)功能界
別的選民，如地方選區及區議會(第二)功能界別的候選人名單採
用相同的號碼排序（即由１開始，接着是２，３，４等），可能
對他們造成不便或誤會，因此新增設的區議會(第二)功能界別的
候選人名單採用一套新的號碼排序方式，該界別候選人名單的號
碼是一個３位數字，由８０１開始，接着是８０２，８０３，８
０４等。 
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3.  選舉主任在本年八月三日晚舉行的候選人簡介會後，隨即
主持會議，以抽籤形式決定區議會(第二)功能界別的各候選人編
號，以及分配用作展示選舉廣告的展示位置。按照當晚的抽籤結
果，白韻琹女士獲編配的候選人編號為「８０３」。 

 

事件經過 

 

4. 由本年八月六日開始，選舉主任不斷接獲投訴，指白韻琹
女士於選舉廣告內不當地使用「３」號候選人編號，有誤導選民
之嫌，經調查後發現確實存在有關的情況。除了透過電話聯絡白
女士外，選舉主任亦於本年八月八日致函要求她立即作出糾正。
白 女 士 隨 後 於 日 期 為 本 年 八 月 九 日 向 選 舉 主 任 提 交 的 申 述 書
中，解釋無意於選舉廣告內使用「３」號候選人編號以誤導市民，
有關疏忽全因她的選舉代理人的誤解所致，而她當時表示可望在
本年八月十日中午完成修正所有誤用「３」號編號的選舉廣告。 

 

5.  然而，選舉主任其後繼續接獲投訴，指白韻琹女士的選舉
廣告內仍然不當地顯示「３」號候選人編號。選舉主任查證屬實
後，在本年八月十六日第二次發信給白女士，要求她立即糾正有
關的錯誤。 

 

6.  雖然先後兩度發信要求白韻琹女士立即採取補救措施，選
舉主任仍發現她未能糾正所有錯誤，並於本年八月二十四日至二
十七日再接獲三宗投訴，指她於選舉廣告內不當地使用「３」號
候選人編號。因此，選舉主任於本年八月二十八日再次發信給白
女士，要求她必須在本年八月三十日前全面糾正所有錯誤。選舉
主任在該信中亦指出，經審慎研究有關投訴，以及白女士於本年
八月九日所提交的申述書後，認為她的申述沒有提供足夠證據為
她辯解。根據指引第 8.11 段的規定，候選人須確保其選舉廣告所
陳述的事實準確無誤，故選舉主任認為白韻琹女士違反了上述規
定，對她作出嚴重警告。選舉主任並將本個案轉交選管會考慮採
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取進一步行動。 

 

7.  選舉主任派員於本年八月三十一日在全港各處地點進行實
地視察，發現有超過一百二十個屬於白韻琹女士的選舉廣告內仍
然不當地使用「３」號候選人編號。由選舉主任在本年八月八日
第一次發信給白女士直至本年八月三十一日為止，為期已經超過
三星期，雖然她於本年八月九日提交的申述書內表示可望於本年
八月十日中午完成修正所有有關選舉廣告，但她仍未能糾正所有
錯誤。白女士並無在合理期限內認真地糾正所有錯誤，亦漠視選
舉主任對她作出糾正錯誤的要求，繼續公然地違反指引第 8.11 段
的規定。 

 

白韻琹女士的回應及解釋 

 

8.  在向白韻琹女士作出公開譴責前，選管會根據《選舉管理
委員會條例》(香港法例第 541 章)第 6(4)條，讓她以書面申述她認
為選管會不應對她作出譴責的理由。根據白女士的解釋，由於她
的競選辦人力資源有限，而有關承辦商亦未能逐一修正她的選舉
廣告，更有已糾正的選舉廣告遭人破壞的情況發生，因此仍有未
被糾正的選舉廣告。白女士強調，她的選舉廣告已清楚列明其所
競逐的是區議會(第二)功能界別，因此並不會誤導選民，亦不構成
錯誤陳述。白女士指稱其他的功能界別也有類似的不當地使用號
候選人編號的情況，故選管會不應只針對她作出譴責。此外，白
女士指抽籤決定各候選人編號及分配用作展示選舉廣告後的公布
程序有欠妥善，因而導致這次混亂。 

 

調查結果及論據 

 

9.  選管會所得的證據顯示： 

 

(1) 就上文第１段中提及白韻琹女士不當地使用候選人編號的
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投訴，經選舉主任調查後，上述投訴證明屬實。 

 

(2) 其後，選舉主任已多次要求白韻琹女士立即糾正錯誤，但
白女士未有在合理期限內認真地採取修正行動。 

 

(3) 選管會經審慎研究上述投訴及選舉主任提供的資料後，認
為有需要對白韻琹女士作出譴責，並根據法例規定在譴責
前給予她一個申辯的機會。 

 

(4) 白韻琹女士作出上述第 8 段的申述，但選管會認為其申述
沒有提供足夠理由為她辯解。首先，正如上文第 2 段指出，
大部份的地方選區選民同時亦為區議會 (第二 )功能界別選
民，採用相同的號碼排序可能會對選民造成混亂或誤會。
今屆立法會選舉首次有區議會(第二)功能界別選舉，其選民
數目是所有選區及功能界別之中最多的，絕對有需要避免
不必要的混亂或誤會出現。由本年八月初至今，選舉主任
已接獲大量的投訴(直到目前為止共 20 宗)，反映白女士在
選舉廣告內不當地使用「3」號候選人編號已確實對選民造
成相當混亂。白女士指稱其他的功能界別也有類似不當地
使用號碼編號的情況，選管會及選舉主任認為兩者的情況
不能相提並論，亦沒有收到任何有關其他功能界別的投
訴。區議會(第二)功能界別每張候選人名單所獲分配在全港
各處用作展示選舉廣告的指定展示橫額位置為數約 1,200

個，遠較其他功能界別候選人的約 150 個為多，加上區議
會(第二)功能界別以全港為單一選區，選民人數眾多，絕大
部分與地方選區的選民重疊，若出現不當地使用候選人編
號所構成的影響也相對地較為深遠。此外，選舉主任指出，
在抽籤決定候選人編號的當晚，當抽籤完成後，已當場把
候選人名單及其編號在白板上展示，供各候選人和傳媒備
悉，記錄清楚顯示白韻琹女士獲編配的候選人編號為「８
０３」。 
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(5) 白韻琹女士在申述書中對她所犯的錯誤借詞推搪，亦未有
表示會全面糾正有關錯誤。 

 

譴責 

 

10.  選管會感到非常失望的是，儘管選舉主任已多次以口頭及
書面作出要求，但白韻琹女士並無在合理的期限內認真地糾正所
有於選舉廣告內不當地使用候選人編號的情況，繼續公然地違反
選舉指引及漠視選舉主任對她作出糾正錯誤的要求，實在是不可
恕宥的。選管會對她的態度深感遺憾。選管會認為白女士必須受
到譴責，亦藉此發出公開譴責。選管會在對她作出公開譴責的同
時，也希望藉此向公眾澄清，白女士所獲編配的候選人編號實為
「８０３」號。 

 

 

 

 

 

 

 選舉管理委員會主席馮驊 

  

 

二零一二年九月七日 

 


